繞著的球跑
壹、設計理念
    經過多年的跨國婚姻，台灣目前已經成為一個多元化族群社會的國家，當台灣邁向多元文化社會的同時，學生更應提升對於不同文化的尊重及欣賞，同時也更應該進ㄧ步深入了解其他國家的文化，透過認識了解，彼此互相包容與學習。
     現代的社會更是一個地球村，在台灣充滿了各國的文化，透過認識自己的文化，並了解其他的文化，進而尊重及包容不同族群的文化，同時也可以提升學生的國際知識，藉由本課程以輕鬆的方式，學習更多的異國文化。
貳、課程架構
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參、教學活動設計
	主題

名稱
	家政教育
	單元

名稱
	異國文化
	適用年級
	6年級

	
	
	
	
	教學節數
	3節

	分段能力指標

	語文

2-3-2-1 能在聆聽過程中，有系統的歸納他人發表之內容。
3-3-3-2 能從言論中判斷是非，並合理應對。

3-3-4   能把握說話重點，充分溝通。
  6-3-4-2 能配合學校活動，練習寫作應用文(如：通知、公告、讀書心得、參觀報告、
         會議紀錄、生活公約、短篇演講稿等)。
  社會
  1-3-1   瞭解生活環境的地方差異，並能尊重及欣賞各地的不同特色。
  1-3-2   瞭解各地風俗民情的形成背景、傳統的節令、禮俗的意義及其在生活中的重
         要性。

  1-3-4   利用地圖、數據和其它資訊，來描述和解釋地表事象及其空間組織。
  綜合
  1-3-1   欣賞並接納他人。
  3-3-5   尊重與關懷不同的文化，並分享在多元文化中彼此相處的方式。
  藝術與人文
  2-3-6   透過分析、描述、討論等方式，辨認自然物、人造物與藝術品的特徵及要素。
  1-3-4   透過集體創作方式，完成與他人合作的藝術作品。
  人權教育
  1-3-4   瞭解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。
  家政教育
  4-3-5   瞭解不同的家庭文化。
   資訊教育
  4-3-5   能利用搜尋引擎及搜尋技巧尋找合適的網路資源
  5-3-4   能認識正確引述網路資源的方式。
  5-3-5   能認識網路資源的合理使用原則。

	教學目標

	1、 能教導學生熟悉自己的文化。 

2、 能認識理解欣賞其它的文化，消除偏見和歧視。
3、 能維持族群和諧，社會祥和，達成世界一家。

	統整相關領域

	語文  社會  綜合  藝術與人文  人權教育  家政教育  資訊教育



	教學活動
	教學時間
	指導要點
	教學資源
	評量

方式
	六大議題

	《世界大不同》

準備活動：

老師準備地圖或地球儀
相關影片
一、引起動機

· 是否使用過地圖或是地球儀？
· 是否有出國的經驗？

· 是否有接觸過外國人的經驗？

二、發展活動

(一) 地圖找一找
老師說出幾個或是幾類國家，讓學生找一找在地圖上的哪裡？

· 接近台灣的國家

· 大家較常聽到，耳熟能詳的國家

· 新住民的國家

· 自己想去的國家
(二)相關影片看一看
· 選擇常出現在台灣的異國文化影片幫助了解
(三)說一說

將學生分組，並讓他們討論，對於所找到的國家有那些特色：

· 食

· 衣

· 住

· 行


	15’
10’
15’
15’
	課前先準備地圖或地球儀
相關影片

引導學生從地圖或地球儀上找出該國家
提醒學生用舊經驗作分享和影片內容討論

	地圖
地球儀

相關影片(補充資料)
	發表

上課參與度

解說
實作

影片欣賞

討論

發表

上課參與度


	語文

2-3-2-1
3-3-3-2
3-3-4
社會
1-3-4
資訊教育
4-3-5
5-3-4
5-3-5
社會
1-3-1
1-3-2
綜合
1-3-1
3-3-5
人權教育
1-3-4
家政教育
4-3-5

	三、綜合活動

   本節課介紹的內容，讓學生了解世界地球村的概念，並且能對於地球五大洲的地理位置和國家有基本的認識。

	5’

	讓學生異國文化的的重要性


	
	聆聽

上課參與度
	語文

2-3-2-1
3-3-3-2
3-3-4


	《大搜查線》
準備活動：

· 先將學生分成五大組，每組選一大洲為主題，製作異國文化的特色
· 學生於課前先準備各組別負責各大洲的特色圖片、圖案、文字等資料
一、引起動機

· 回顧上節課內容
· 老師解說製作海報原則
(簡單易懂，字體圖示大)
二、發展活動

（一）海報製作
· 課前將學生分五組後，個組分配五大洲，將查到特色的圖片和文字檔案帶來製作。
· 開始製作
（二）了解五大洲特色
· 各組將製作好的海報帶上台，報告。
· 並說明這些國家常出現在台灣的原因

· 以大方向食、衣、住、行為告的主軸


	13’
17’
17’
	提醒學生帶製作的海報
引導學生分享常在台灣出現的異國文化有哪些
老師提示以常出現在台灣的為重點
請學生注意聆聽
	全開壁報紙

	上課參與度

實作
報告
思考

發表

上課參與度
	語文

2-3-2-1
3-3-3-2
3-3-4
藝術與人文
2-3-6

1-3-4

社會
1-3-1
1-3-2
綜合
1-3-1
3-3-5
人權教育
1-3-4
家政教育
4-3-5



	三、綜合活動
老師說明恰當的行孝方法，讓學生瞭解真心孝順的目的及意義。
＊學習單

   填寫學習單

	13’

	說明學習單習寫內容
	學習單
	聆聽
上課參與度

	語文

2-3-2-1
3-3-3-2
3-3-4
語文

6-3-4-2



家政教育（異國文化） ~ 補充資料

	網站名稱 \ 教材
	來源

	外交部
	http://www.mofa.gov.tw/default.html

	內政部移民署
	http://www.immigration.gov.tw/mp.asp?mp=1

	外交部領事事務局
	http://www.boca.gov.tw/mp.asp

	觀光局
	http://taiwan.net.tw/w1.aspx

	巧連智奇酷網
	http://www.kidscool.com.tw/mybox_03_04.asp

	各國服裝(維基百科)
	http://zh.wikipedia.org/wiki/Category:%E5%90%84%E5%9C%8B%E6%9C%8D%E8%A3%9D

	各國飲食(維基百科)
	http://zh.wikipedia.org/zh-tw/Category:%E5%90%84%E5%9C%8B%E9%A3%B2%E9%A3%9F

	各國飲食文化
	http://dietary-culture.blogspot.tw/2008/03/blog-post_6061.html


《異國文化相關影片》
https://www.youtube.com/watch?v=z4wF3H5qiDs
https://www.youtube.com/watch?v=aZYStKEADbQ
https://www.youtube.com/watch?v=nfNZgS-5f04
https://www.youtube.com/watch?v=iMJnmsTcJxs
https://www.youtube.com/watch?v=2n9hDC0auc0
https://www.youtube.com/watch?v=56iER_Ga9ZE
https://www.youtube.com/watch?v=T_EoOPstHus
https://www.youtube.com/watch?v=vPS7wwCzWdE
https://www.youtube.com/watch?v=4ifCSxT0dlg
https://www.youtube.com/watch?v=qMWB2GyjSXo
https://www.youtube.com/watch?v=wo7vYgxUnCE
https://www.youtube.com/watch?v=tZGy0C-Yl-Q
https://www.youtube.com/watch?v=Elfvk8aRcTU
https://www.youtube.com/watch?v=Tz3H-c3ZQIk
https://www.youtube.com/watch?v=1WX347HwafU
https://www.youtube.com/watch?v=V67D25mH2NE
https://www.youtube.com/watch?v=lNjX3lqqvq0
https://www.youtube.com/watch?v=CjfLIJg_-Cw
https://www.youtube.com/watch?v=7Oe_m2K6RK0
https://www.youtube.com/watch?v=Fv8-uXTUXd0
https://www.youtube.com/watch?v=C915qdki_kI
https://www.youtube.com/watch?v=lUhRtCkDX3Y
https://www.youtube.com/watch?v=n6ubOLFbYu0
繞著地球跑
· 在台灣你最常見的國家特色說明(選出三個)



· 我曾經去過的國家或接觸過的外國人的特色


· 你這次課程結束後，你最喜歡的異國文化是哪一個或哪一類？(請把它紀錄或畫下來)


世界大不同





大搜查線





繞著地球跑








